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В статті розглянуто основні тенденції та особливості розвитку ринку будівельних матеріалів України. 

Визначено  ризики його розвитку, які слід враховувати торговельним підприємствах при визначенні 
напрямків та пріоритетів управління. 
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ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЫНКА СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ УКРАИНЫ 

 
В статье рассмотрены основные тенденции и особенности развития рынка строительных материалов 

Украины. Определены риски его развития, которые следует учитывать торговым предприятиям при 
определении направлений и приоритетов управления. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з важливими науковими 

та практичними завданнями. Сучасні тенденції розвитку внутрішнього ринку України 
сфери торгівлі характеризуються поступовою зміною його структури, зокрема в сегменті 
непродовольчих товарів. Одним із найдинамічніших ринків останнього десятиліття є 
ринок будівельних матеріалів, який відзначається щорічним збільшенням частки у 
структурі роздрібного та оптового товарообороту. За оцінками аналітиків, якщо в Європі 
ринок будівельних матеріалів зростає щорічно на  2-3%, то в Україні – на  12-15% в рік 
[1]. Тенденції на даному ринку впливають на різні сфери економіки: ціни на будматеріали 
позначаються на вартості будівництва; значні маркетингові бюджети роздрібних 
операторів ринку дозволяють їм освоювати нові технології просування товару; розвиток 
роздрібної мережі дозволяє нарощувати доходи для вітчизняних виробників 
будматеріалів, адже дана галузь обґрунтовано визнана однією з пріоритетних у контексті 
інтеграцій України до світового співтовариства.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 
Проблемами формування, функціонування та регулювання ринку будівельних матеріалів 
займалися ряд науковців, серед яких: Асаул Л.Н., Батуков С.А., Веріжніков І.В., Крупка 
Я.Д., Литвин Б.М., Моісеєнко Є.С., Пинда Ю.В., Савчук Л.І., Сердюк Т.В, Хахльов О.В. та 
інші. 

Цілі статті. Метою статті є виявлення тенденцій та особливостей розвитку ринку 
будівельних матеріалів України задля визначення напрямків його регулювання та 
зростання. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 

наукових результатів. Протягом 2011 року роздрібний товарооборот ринку будівельних 
матеріалів в Україні сягнув 10,424 млрд.грн.,  що складає 6,13% обсягу роздрібної торгівлі 



непродовольчими товарами. За цим показником він поступається лише ринку автомобілів, 
який посідає лідируючі позиції в сегменті непродовольчих товарів. 

Порівняння темпів приросту роздрібного товарообороту підприємств торгівлі, 
торгівлі непродовольчими товарами та торгівлі будівельними матеріалами дозволяє 
говорити, що саме останній ринок показав найкращі результати – зростання обсягів 
товарообороту будівельних матеріалів протягом 2005-2011 років склало 222,82% проти 
197,77% в середньому по торгівлі. 

До позитивних моментів слід віднести і значно швидше зростання індексу фізичного 
обсягу товарної структури торгівлі будівельними матеріалами в порівнянні із 
середньогалузевим показником (за виключенням кризового 2009 року), що свідчить про 
те, що зростання відбувається не лише за рахунок зростання цін на товар. 

Швидке зростання торговельної діяльності в Україні, яке розпочалось у 2000 році, 
відобразилося у щорічному збільшенні кількості торговельних підприємств, їх 
товарообороту, що прямо відбилось на кількості зайнятих в торгівлі та на фонді оплати 
праці. Поряд з цим, саме торговельні підприємства одними з перших зазнали впливу кризи 
та зниження купівельної спроможності населення. Як наслідок – у 2008 та 2009 роках 
близько 40% торговельних підприємств зазнали збитків. Тому відновлення позитивних 
результатів у рентабельності як операційної, так і всієї діяльності торговельних 
підприємств у 2010-2011 рр. слід вважати хорошою тенденцією  

Підприємства торгівлі будівельними матеріалами теж зазнали збитків в період 
кризи, хоча слід відзначити, що їх величина була дещо меншою, ніж в цілому по торгівлі - 
-6,9% та -1,2% проти -8,3% та -3,8% відповідно у 2008 та 2009 роках, а результати 
діяльності на ринку будівельних матеріалів дозволили підприємствам отримати значно 
кращі результати за 2011 рік – рентабельність їх операційної діяльності склала 0,8% при 
від’ємному результатів (-0,3%) в цілому  по галузі.  

У 2011 р. ситуація на українському ринку будівельних матеріалів суттєво 
покращилася, ключові показники розвитку вийшли із зони від'ємних  значень, що 
обумовлено поліпшенням ситуації на суміжних ринках, які визначають потенціал 
розвитку ритейлу будматеріалів в середньостроковій перспективі. До таких основних 
чинників його розвитку слід віднести: ринок житлового будівництва; ринок іпотечного і 
споживчого кредитування; обсяги виробництва будівельних та оздоблювальних матеріалів 
в Україні. 

Значна частина суміжних ринків продемонструвала в 2010-2011 рр. позитивну 
динаміку:  сповільнився спад в житловому будівництві,  більш ніж в два рази виріс обсяг 
іпотечного кредитування. У виробництві будівельних матеріалів слід відзначити наявність 
різноспрямованих тенденцій, однак переважно виробництво будівельних матеріалів 
характеризувалось зростанням. 

Крім того, сильний вплив на темпи розвитку роздрібної торгівлі будівельними 
матеріалами мають такі показники, як рівень доходів населення і курс гривні по 
відношенню до основних валют. Розглянемо докладніше визначені чинники 
функціонування підприємств торгівлі будівельними матеріалами.  

У 2011 р. спад в житловому будівництві сповільнився: за даними Державної служби 
статистики України, обсяг введення житлових будинків за підсумками року склав 9339,3 
тис.  кв.  м.,  що на 28,9%  більше,  ніж у 2009  році та наближається до максимальних 
показників 2008 року (10495,6 тис.кв.м) (рис.1).  

 



 
 

Рис.1. Темпи зростання основних чинників розвитку ринку будівельних матеріалів, 
% до попереднього року 

 
У кризовий період український ринок нерухомості втратив інвестиційну 

привабливість.  Проте на сьогодні є перспективи розвитку у торговельній та житловій 
сфері, оскільки у напрямі будівництва торговельної нерухомості існують можливості 
отримання прибутків від нових проектів,  а на ринку житлової нерухомості зберігається 
дефіцит житла. У 2011 році зросли обсяги кредитування будівельної галузі. Так, за 
підсумками 2011 року, банками було надано нових кредитів на суму 20,1 млрд. грн., що на 
40,6% більше, ніж за аналогічний період попереднього року. Основною проблемою, яка як 
і раніше гальмує розвиток ринку житлової нерухомості, залишається ситуація з іпотечним 
кредитуванням.  

На початок вересня 2011 р. заборгованість населення перед фінансовими установами 
за іпотечними кредитами становила 97,87 млрд. грн, що на 11,8 млрд. грн. менше, ніж на 
початку року. Стагнація іпотечного ринку продовжується, хоча у першій половині 
поточного року мали місце очікування нарощення обсягів ринку, коли у травні-червні 
обсяги іпотечних портфелів банків стабілізувались,  а у липні навіть зросли на 1,7  млрд.  
грн.  Проте вже у серпні обсяги ринку зменшились одразу на 6,2  млрд.  грн.  Після 
номінального збільшення обсягів іпотечних кредитів у 2009 р. внаслідок переоцінки їхньої 
валютної складової, у 2010 р. мало місце зменшення частки іпотечних кредитів у кредитних 
портфелях банків.  Так,  наприклад,  із жовтня 2009  р.  по жовтень 2011  р.  частка іпотеки в 
загальному кредитному портфелі банків скоротилася з 18,4 до 12,2%, а в кредитному портфелі 
фізичних осіб – з 55 до 47,2% [2, с.76-77]. 

Серед позитивних тенденцій ринку варто відзначити зростання протягом 2011 р. 
кількості банків,  що надають іпотечні кредити.  Наприкінці 2011  р.  32  банки з числа 50  
банків-лідерів за показником обсягів активів пропонують кредити на вторинне житло (на 
початок року їх було менше 20). Загалом  перспективи відновлення іпотечного ринку в 
Україні у поточній ситуації цілком залежать від розвитку банківської системи, що, 
зважаючи на обмеженість ресурсної бази банків та високу ризикованість банківської 
іпотеки, все ще суттєво гальмує відновлення іпотечного ринку. 

У 2011 р. вітчизняне виробництво будівельних матеріалів повільно початого 
збільшуватися, однак різноспрямовані тенденції, характерні для 2009 р., зберігалися. Про 
це свідчать дані Державної служби статистики за різними категоріями будівельних 
матеріалів. За темпами приросту виробництва в 2011 р. лідирували сухі будівельні суміші 
та газобетон, що додали 30% і 25% відповідно. За оцінками експертів [3], в грошовому 
виразі загальний ріст виробництва будівельних матеріалів в Україні склав не більше 3-4% 
в 2011 році. 

У 2009 році в результаті проблем із фінансуванням скорочувались обсяги 
будівельних робіт, а отже, значно знизились обсяги введення об’єктів в експлуатацію. 
Відповідно, зменшення  обсягів  будівельних  робіт  обумовило зменшення попиту на 
будівельні матеріли, що позначилося на скороченні обсягів їх виробництва. Єдиним видом 
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будівельних матеріалів, обсяги виробництва якого не зменшувалися, були плити та 
керамічні плитки. Це пов’язано з тим, що у 2009 році, здебільшого, виконувалися 
оздоблювальні роботи у будинках,  що були зведені у докризовий період,  а також зі 
стабільним попитом індивідуальних забудовників з високим рівнем доходів. 

На товарну структуру, цінову політику та насиченість ринку будматеріалів вплинуло 
і те, що у 2009-2011 роках, порівняно з 2008 роком, скоротилися обсяги як експорту, так і 
імпорту будівельних матеріалів. Зменшення обсягів експорту було, насамперед, пов’язано 
зі скороченням попиту на будівельні матеріали у Російській Федерації та інших країнах 
СНД, які є основними споживачами української будівельної продукції. На зменшення 
обсягів імпорту, окрім коливань попиту, вплинула девальвація національної валюти, 
внаслідок якої суттєво зросли ціни на іноземну продукцію. Основними постачальниками 
будівельних матеріалів в Україну є підприємства Польщі,  Туреччини,  Іспанії,  Італії та 
Китаю. 

Проведемо оцінювання  впливовості таких факторів як: 1) виконані будівельні 
роботи у реальному секторі економіки (х1)  та 2) реальні доходи населення (х2) на обсяги 
сукупного товарообороту підприємств торгівлі  будівельними матеріалами в Україні (Y) 
(рис.2, рис.3). 

 

 
 

Рис. 2. Кореляційне поле залежності обсягів сукупного товарообороту будівельними 
матеріалами від обсягів введеного в експлуатацію житла в Україні за 2004-2011 роки 

 
Однак, кореляційно-регресійний аналіз (рис.2.3) засвідчує незначний рівень 

взаємовпливу показників обсягу сукупного товарообороту будівельних матеріалів та 
обсягів введеного в експлуатацію житла в Україні за 2004-2010 роки. Залежно від типу 
регресійної моделі коефіцієнт детермінації складає лише  0,021 (лінійна модель) та 0,137 
(поліномінальна модель).  

Цілком логічним поясненням цього феномену є те, що значна частка товарів, що 
входять до групи будівельних матеріалів, купується не для будівництва, а для ремонту 
приміщень (особливо приватних квартир та будинків). Дана думка підтверджується і 
специфікою українського первинного ринку житла, значне переважання в структурі якого 
належить квартирам без виконаних ремонтних робіт. Тобто останні не включені в обсяги 
виконаних будівельних робіт.  

Через відсутність статистичних даних про обсяги ремонтних робіт, що здійснюються 
населенням, не можливо кількісно оцінити вплив даного параметру на динаміку ринку. 
Однак, на нашу думку, відсутні дані цілком обґрунтовано можна замінити динамікою 
реальних доходів населення, адже саме через їх зростання спостерігається активність 
громадян у даній сфері.  Тому побудуємо  модель залежності обсягів ринку будівельних 
матеріалів від реальних доходів населення (рис. 3).  
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Рис. 3. Кореляційне поле залежності обсягів сукупного товарообороту торгівлі  

будівельними матеріалами від середньомісячної зарплати в Україні за 2004-2011 роки 
 
При цьому зауважимо, що аналіз показав значно більшу залежність ринку 

будівельних товарів від розміру середньомісячної заробітної плати в Україні, вираженої у 
доларах США, аніж в гривнях. Це пояснюється тим, що доларовий еквівалент заробітної 
плати більш точно відображає реальну купівельну спроможність населення. 

Отже, саме зростання реальних доходів населення на 74,6% пояснює зростання 
обсягів товарообороту роздрібної торгівлі будівельними матеріалами. Поліномінальний 
характер такої залежності дозволяє стверджувати, що із зростанням доходу 
домогосподарства все більшу його частку витрачають на купівлю будівельних матеріалів.   

Мають місце і значні регіональні відмінності на ринку. Найрозвинутіший ринок -
київський. Тут у достатньому ступені розвинені різноманітні формати. У регіонах 
спостерігаються процеси становлення цивілізованої торгівлі й постійної зміни форматів, 
хоча тренд становлення стійкого ринкового розкладу присутній. Ринок динамічно 
розвивається, деякі об’єкти проходять трансформацію, вимоги замовників міняються. 
Приміром, спостерігається природний процес занепаду торгівлі через ринки. 
Розвиваються й удосконалюються цивілізовані формати (наприклад, з’являється категорія 
мережі торговельних об’єктів формату DIY площею більше 4 тис. кв.м). 

Такі тенденції значною мірою обумовлені структурою будівельної діяльності по 
регіонах. Так, більше половини обсягів будівельних робіт у 2009-2010 роках виконано 
підприємствами 4  регіонів:  м.  Києва,  Донецької,  Дніпропетровської та Львівської 
областей.Однак, дещо інший розподіл областей маємо при аналізі обсягів товарообороту 
торгівлі будівельними матеріалами. В розрахунку на одного жителя найвищими 
показниками обсягу торгівлі будівельними матеріалами характеризуються Київська (з м. 
Київ), Вінницька, Запорізька, Одеська області. 

Висновки. На основі проведеного аналізу ринку будівельних матеріалів в Україні 
визначимо основні тенденції його розвитку та ризики, які слід враховувати торговельним 
підприємствах при визначенні напрямків та пріоритетів управління: 

–  ринок будівельного ритейлу України характеризується значно вищим у порівнянні 
з європейським потенціалом розвитку, однак суттєве зниження темпів зростання 
більшості макроекономічних показників у посткризовий період (ВВП, доходів та 
купівельної спроможності населення, обсягів інвестування) не дозволяє сподіватись на 
досягнення високих темпів розвитку ринку будівельних матеріалів у найближчій 
перспективі; 

–  дестабілізуючий вплив на розвиток торгівлі будівельними матеріалами мають 
негативні процеси у сфері будівництва, зокрема житлового, оскільки ринок зростає 
відповідно до зростання обсягів ремонтних та будівельних робіт; 

–  реалізація потенціалу торгівлі будівельних матеріалів безпосередньо залежить від 
ринку іпотечного кредитування. Незважаючи на позитивні зрушення, що відбулися в 2011 
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р., доступність іпотеки для більшості потенційних позичальників залишається 
проблематичною, зокрема за вартістю кредитування; 

–  розвиток ринку торгівлі будівельними матеріалами характеризується стабільним 
зростанням вимог споживачів до якості обслуговування, товарів та асортименту, що 
зумовлює переорієнтацією споживачів в бік таких форматів торгівлі як спеціалізовані 
гіпермаркети та супермаркети. Саме останні показують найвищу конкурентоспроможність 
на ринку будівельного ритейлу, постійне збільшення частки ринку та, відповідно, 
характеризуються найбільшими перспективами розвитку у найближчі 5-10 років; 

–  у товарній структурі ринку будівельних матеріалів досить високу частку (близько 
40%) займає імпортна продукція, що робить його вразливим до валютних коливань та 
кризових явищ на зовнішніх ринках. 
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